

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare în fiecare Miercuri.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 10 cor., 6 luni 5., 3 luni 2 coroane 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe an 14 franci, 6 luni 7 franci, 3 luni 3 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

INSERȚIUNILE:

Un rând petiu sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petiu 50 bani.

Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se inapoiază

Cătră restanțierii noștri.

Facem atenți pe restanțierii „Apărării Naționale” că am predat încasarea abonamentelor restante pînă la finea Aprilie 1908 avocatului nostru și rugăm, ca după primirea provocării din partea avocatului, toate cvotele să se trimată la adresa acestuia.

Am fost necesități la pasul acesta regretabil chiar prin indiferentismul neobicit al abonenților noștri, care l'au observat ei față de toate rugările și provocările noastre.

Mulți din restanțieri se vor supăra și vor abdice jurnalul, dar' și nouă ne place mai bine a avea puțini abonenți cu plată, decît mulți fără plată.

Ne luptăm cu o datorie de 16.000 coroane, pe care după experiențele de pînă acuma numai pe calea judecătorească o putem scoate dela abonenții noștri.

Credem însă, că restanțierii, în interesul lor propriu, nu vor lăsa să meargă treaba pînă într'acolo, ci vor achita restanțele numaidecît imediat după primirea provocării.

Administrația.

Cernăuț, 13 Iunie 1908.

Societatea academică »Junimea« cu serbarea iubilară de 30 de ani a existenței sale a avut un succes admirabil în toată privința. A fost o fericită idee de a îmbina la serbarea aceasta cu partea cea curat studentească a comerului încă și șezătoarea literară și reprezentarea teatrală. Astfel serbarea aceasta deveni o serbare adevărat cultural literară. Pe lângă Romîni de bine de aici și cei cărora li-a ertat împrejurările au participat reprezentanții Romînilor de pretutindeni.

Bărbații cei mai însemnați și de valoare, ce-i are Romînismul, bărbați de știință cu reputațiune europeană ca iluștrii profesori N. Iorga, D. Onciul, S. Mehedinți, Stere, au onorat cu prezența lor serbările »Junimii«. Literați și poeți ca Iosif, Sadoveanu, Anghel, artist ca Z. Birsan, toți aceștia au contribuit cu prezența și concursul lor la reușita splendidă a acestei serbări iubilare.

Raportul special, pe care îl publicăm mai încolo arată decursul întregii serbări. Aici ne vom restringe numai la unele reflexiuni generale.

Laudele, cari i s'au adus »Junimei« cu acaziunea aceasta decătră acești savanți sînt binemeritate. »Junimea« totdeauna a stat pe punctul ideal național, așa după-cum se și cuvine unei societăți a studenților romîni.

Membrii »Junimii« nici cînd nu și-au dat la tîrg simțemintele și idealurile lor naționale. Multe perieții a avut și »Junimea« să le petreacă în decursul acesta de 30 ani, dar ea nicicînd nu și-a părăsit principiile sale solide. Păzind ea cu sfințenie aceste principii și purtată fiind de ele, ea a ajuns acolo, unde se află astăzi iubită și stimată de toți fiii neamului romînesc, cari mai poșed o inimă curată pentru viața ideală a tineretului nostru universitar.

Dar toate laudele aduse »Junimei« au fost nu numai recunoștinți pentru ținuta ei deamă de pînă acuma ci în acelaș timp ele au fost și îndemnuri la fapte frumoase în viitor, pentru ca prestigiul »Junimei« să se înalțe tot mai sus și ea să ajungă a fi un focar adevărat de cultură și de progres național.

Reprezentantul universității dl prof. univ. Dr. Stefan Saghin, decanul facultății teologice, răspunzînd la salutul universității, felicită »Junimea« la acest iubileu în numele colegiului profesoral academic, îi îndeamnă pe »Junimeni« la împlinirea conștiințioasă și zeloasă a datorințelor lor de academici și li zice, că »Junimea«, cu toate că serbează astăzi iubileul de 30 de ani, ea este o societate plină de vigoare și tînără pentru că și-a luat și își ia sucure de viața din isvorul nesecat al vieții poporului romîn. »Elexirul fărîmăcitor«, prin care »Junimea« se ține în vigoare și tinerețe e scos din viața poporului romîn, zice oratorul. Fiecare »Junimean« să fie un apostol al culturii romînești pînă și în cel mai modest bordeiu al țaranului romîn. Atunci universitatea își va ajunge scopul sau și va lucra la întărirea temeliei sale.

Savantul profesor universitar Dr. Dimitrie Onciul, primul președinte al »Junimei«, care a pus temelia »Junimei«, care astăzi e fala științei

romînești, cu deosebire a istoriografiei, îndeamnă pe Junimeni la exercitarea drepturilor lor, dar și la împlinirea exactă a datorințelor

Ilustrul profesor universitar și fascinatorul orator dl N. Iorga cu rara sa elocvență răpește. El, inauguratorul curentului celui mai sănătos din viața culturală și politică a Romînilor, el neobositul lucrător și fenomenalul talent, fala Romînismului de pretutindene, îndeamnă pe Junimeni la muncă neobosită, în folosul poporului obedit.

Asemenea și profesorul universitar dl S. Mehedinți accentuază însemnătatea momentului național în întreaga viață culturală.

Dacă scoțem în relief esența tuturor acestor cuvîntări, trebuie să zicem, că pe lângă desvoltarea și cultivarea individuală a fiecărui membru, »Junimea« numai atunci își împlinește misiunea sa, dacă grijește de răspîndirea culturii în popor. »Junimea«, spre lauda ei, trebuie fiecare s'o recunoască, că a înțeles pe deplin rostul vremii și caută să grijească de acest postulat cît de bine, după puterile sale. Aceasta ni-o arată și gazeta »Deșteptarea« edată anume pentru popor și redigată într'un mod măestru de societatea »Junimea«. Ne bucurăm și noi din toată inima de succesul strălucit, ce l'a avut »Junimea« la sărbarea de 30 de ani de existență, o felicităm la acest succes și-i zicem; mereu tot înainte, căci izbînda a noastră va fi.

O faptă lăudabilă.

Redacția ziarului nostru și-a deschis coloanele sale deja de mult chestiei meseriei și comerului și a arătat în numărul său din 16 Faur a. c. cum un mîmunchiu de oameni cu dragoste neîndoelnică pentru popor au înjghebat, pentru a aduce pe toți meseriași romîni într'o singură companie organizată »Societatea meseriașilor romîni din Cernăuț și suburbii« și cum aceștia se luptă pentru scopul măreț și nobil, la cari țintese; am mai arătat oamenilor noștri politici goul, ce cu deosebire noi Romîni bucovineni simțim pe acest teren de o importanță învalificabilă, atrăgîndu-li atențiunea cătră acest

isvor de bogăție, de noi, durere, încă neexploatat.

Că cele zise, au fost lucruri, ce nu se puteau trece cu vederea și că aceste vor găsi ecou în sufletul oamenilor cu tragere de inimă pentru popor, de aceasta nu ne-am îndoit cîtuși de puțin și cu mîndrie constatăm, că »Societatea pentru cultura poporului romîn din Bucovina« în ziua de 10 Mai a. c. ocupîndu-se de această afacere a hotărît unanim și cu mare însufleșire, ca cu ocazia jubileului de 60 ani de glorioasă domnie a prea iubitului nostru Monarh Francisc Iosif I, să se clădească prin contribuiri un internat în Cernăuț pentru acei fii ai poporului, cari s'ar avînta la îmbrătoșarea meseriei sau comerului; patronajul inițiativei luate au binevoit a-l lua prea grațios asupra lor I. P. P. Sa prea iubitul nostru cap bisericesc Dr. Vladimir de Repta și mareșalul țării baronul George Vasileco.

Societatea pentru cultura poporului romîn din Bucovina, nu putea mai nimerit să-și arete dragostea sa cătră bunul nostru Monarh și națiune decît prin rădicarea unui monument, care să deie poporului romîn posibilitatea de a se întări și emancipa pe terenul factorilor, ce astăzi este baza fiecărui popor înaintat și cari călăuzesc mai că întreaga lume; tot astfel și Em. Sa Mitropolitul nostru Dr. Vladimir de Repta precum și Excelența Sa mareșalul țării baron George Vasileco sub a căror protecție a elaborat susnumita societate apelul cu listele de subscripție pentru adunarea fondului necesar de întreprindere.

Ca să formăm în țară o masă completă ni trebuie numaidecît comercianți și meseriași, altfel nu vom putea forma un corp adevărat, căci geaba avem cap și picioare dacă n'avem trup, geaba avem gospodari și intelectuali dacă n'avem mijlocul întregului, adecă meseriași și comercianți. Gospodarilor noștri li trebuie unelte și necesarii pentru munca și viața lor zilnică, totașa și funcționarilor haine, ghețe

și multe altele, strict necesare, pentru cari vărsăm anual, mii, ba milioane de lei în punga veneticilor aduși de vânturi în țara noastră. Experiența ne-a învățat și timpul pretinde imperios dela poporul nostru sacrificii și jertfe, dela cari sub nici un preț nu ne vom putea abate pentru a putea pune și acest ram de existență sigură pe picioare.

Necesitatea înființării internatului din chestie au înțeles-o demult conducătorii noștri politici și dacă aceasta nu s'a realizat pînă'n prezent, are să se atribue faptului, că prea au fost d-lor îmbulziți cu afaceri curente Astăzi însă, cînd »Societatea pentru cultură« în urma experienței sale a ajuns la convingerea fermă, că a nu exploata această ramură a viitorului, ar însemna o adevărată crimă pentru toți acei ce li plac să se pretindă de binevoitori ai neamului românesc.

Felicităm pe inițiatorii întreprinderii acestei opere naționale și ne bucurăm din suflet de bunăvoința I. P. S. Sale a Metropolitului Dr. Vladimir de Repta și a mareșalului țării baron George Vasilco, cari au binevoit să primească protectoratul și cari de sigur nu vor lăsa acest focar de avere națională să stagneze, ci veghind mereu vor ținti la realizarea cât mai curînd a operei întreprinse, ear dela poporul nostru pretindem cu toț adinsul, în favorul său propriu, să sprijinească inițiativa luată și să acopere cu iscăliturile lor listele de subscripție emanate din sinul »Societății pentru cultura și literatura poporului român din Bucovina«, rugînd pe această cale pe toți oamenii noștri de bine să agite ori pe unde vor putea străbate, iar societățile noastre culturale de toate nuanțele sînt rugate să aranjeze festivaluri, petreceri, serate etc, în folosul acestui scop măreț.

Redacțiunea ziarului nostru va urmări cu interes viu mersul acestei inițiative și va raporta despre rezultatul listelor încuse.

Conferința învățătoarească districtuală din Storojineț și anul jubilar 1908.

La 1 Iunie al anului jubilar 1908 se adunase educătorii poporului din ținutul Storojinețului, ca în unire intimă să fie sfat asupra chestiilor de școală și de stare. Dară în următoarele să ne întoarcem privirile noastre nu asupra obiectelor fixate de pertractare al acestei conferințe de două zile, ci asupra omagiurilor aduse din partea învățătorimii patriotice prea iubitelui nostru împărat, pe cari creionul într'adevăr nu le poate zugrăvi.

În ziua primă frumos decorata sală de consiliu era deja la 8 oare demineață plină de participanți, așa că punctualitatea aceasta documentată făcu o impresie plină de satisfacție asupra înfățișatului conducător al consiliului școlar ținutul, Dr. Korn, cit și asupra inspectorului școlar districtual, Ion Nuțu. Un

sunet metalic pricinuit din partea inspectorului școlar numit, care prezidia conferința, aduse deodată în odaia de pertractare o tacere sfîntă. Declarînd presidentul conferinței numite sfatul învățătoarească de deschis, salută în mod cordial pe toți cei de față și arată apoi într'o orațiune de o oră însemnătatea anului jubilar 1908. El scoase în relief caracterul și însușile personale ale prea adoratului nostru monarch, atinse timpul său de domnie plin de fapte mărețe, determina activitatea sa rodnică dezvoltată în favorul școalei și învățătorilor și sfîrși cu dorința ardendă: „Maiestatea Sa apostolică, prea grațiosul nostru împărat, Francisc Iosif I. și prea înalta casă împărătească să trăiească mulți, mulți ani!“ Conducătorul sfătuirii nici nu fini bine și strigăte asurzătoare de „să trăiască“ resunau din toate părțile iară în urma acestora se întonă imnul poporal austriac cu mare însuflețire în limba romină și germină.

După aceea îl salută conducătorul conferinței, Ion Nuțu, pe presidentul consiliului școlar districtual și-l rogă totodată, să binevoiască a înainta sârbarea omagială de loialitate chiar pînă la treptele prea înaltului tron și să binevoiască a le recomanda concluderile luate de cătră conferința forurilor competente spre realizare. Într'un răspuns aplaudat mulțami el pentru salutul cordial persecutat de strigate de „bravo“ și declară, că el va stăruî din resputeri, să corespundă dorinței aduse înaintea sa. Apoi primi pe calea de urgentă cuvîntul învățătorul Dimitrie Rusceac, carele așternuse conferinței următoarele:

Cu privire la expunerile prea nimerite ale domnului inspector școlar ținutul, cerusem cuvîntul, ca să propun următoarele. Acu se implinesc 60 de ani, de cînd prea luminatul nostru Impărat se suise pe tronul monarhiei austro-ungare.

Peste tot locul — vra să zică și în comuna cea mai depărtată a iubitei noastre patrie — se zoresc supușii credincioși, ca să-i aducă omagiurile lor prea iubitelui și încărîntului monarch, carele de 60 de ani domnește spre binele și norocul popoarelor sale. Și noi învățătorii din districtul Storojinețului — vroim a lua partea la generală serbare iubilară, ca să dăm expresie și prin aceasta simțurilor noastre excelente de „credință“, „dragoste“ și „mulțămire“ cari ne însuflețesc pentru prea bunul nostru Impărat. Și noi vroim să-l sârbătorim iubileul de 60 de ani de domnie al împăratului nostru, pe carele noi învățătorii în totdeauna îl adorăm ca protector și sprijinitor al școalelor poporale și al învățătorilor. Ca să-l sârbătorim corespunzător pe prea iubitul nostru împărat, carele în realitate e cea, ce prezice o inscripție de pe tabla de pompă așezată de asupra intrării în camera de tron din palatul imperial, în următoarele cuvinte „Der habsburgs-lothringische Schatz“, propun aranjarea unei festivități iubilare cu programul următor: Participarea la un tedeu festiv, care să se celebreze la 2 Iunie în toate casele dumnezești din Storojineț și 2 ținerea unei ședințe festive alăturate în sala de conferință. Propunerea aceasta se primi unanim fără dezbătă sub strigate vii de „bravo“.

Apoi se anunță la cuvînt învățătorul Emis Kistoris, carele se îndreptase cătră conferința cu rugămîntea, că această să eternizeze anul iubilar 1908 prin un act de binefacere în folosul „copilului“. El propune învățătorimeii din districtul

amintit, ca să între corporativ ca membru fundător cu sama de 500 coroane în societatea înființată în Storojineț, care are de scop întemeierea unui „asil pentru copii“. După ce se primește și propunerea aceasta unanim, trece conducătorul conferinței, la rezolvarea ordinei de zi al acestei sfătuirii învățătoarești.

A doua zi demineață adevă în 2 Iunie se strinse învățătorimea ambelor grupe — adevă grupa romino-germană și ruțeană — în sala festivă frumos împodobită, unde droaia de flori, ce încunjura icoana împăratului, împrăștia un miros plăcut. Și din partea regimului veni căpitanul, Dr. Robert Korn și comisarul districtual Dr. Karl Trusa. Îmbrăcați în straie sârbătorești merse învățătorimea întreagă a districtului numit, fiind insoșiți de personalitățile amintite în corpore dearîndul în toate casele dumnezești, unde înalțară rugi fierbinte întru sănătatea prea luminatului nostru împărat. Apoi veniră la un loc toți învățătorii cu ambii inspectori, Nuțu și Rongusz, venerabila preoțime din orașul Storojineț cit și reprezentanții regimului în sala festivă.

Inspectorul școlar ținutul deschise ședința festivă și acordă cuvîntul oratorilor George de Popescul, Ioan Koszka și Karl Laufersweiler, cari în cuvîntările lor festive ținute în limbele țării și vin aplaudate se ocupară cu faptele împăratului nostru. După fiecare orațiune se căuta în limba respectivă imnul poporal austriac. După aceea citi conducătorul ședinței o telegramă de omagiu propusă de învățătorul Rusceac, carele avu următorul cuprins: Membrii conferinței învățătoarești districtuale, ce se țin în Storojineț, adunați azi la o ședință festivă aduc cu ocazia iubileului de 60 de ani de domnie al Maiestății Voastre cesaro-regești și apostolice în supunere nemărginită simțurile de dragoste copilărească și de fidelitate neschimbată.

În urma depeșei acesteia, care fu imediat expedită cătră cabinetul Maiestății Sale împăratului, resună imnul rominesc „cîntecul iubilar“, carele formă totodată și finea festivității de demineață.

Seara aranjase învățătorimea numită o serată festivă împreună cu dans, la care participase toată învățătorimea, venerabila preoțime din orașul Storojineț apoi căpitanul districtual, inspectorii școlari districtuali și multe alte personalități din loc. O adiere de eutuziazm se observă prin sala festiv decorată iară semnul caracteristic al petrecerii era dispozițiunea sârbătorească. Pretutindene vedeau fețe vesele, cari manifestau în destul aderență, ce o posedeau pentru ziua Terpsichora.

Participantul D. R.

Din ale teatrului.

Direcțiunea internatului Francisc-Iosefin de băieți romini din loc s'a împlinit în 4 Iuni a. c. o datorință sfîntă față de membrii »Societății pentru cultura și literatura poporului român din Bucovina, reprezentînd în onoarea lor în localitățile internatului comedia în trei acte »Iorgu de la Sadagura« de V. Alexandri. Nu cred, că și-ar fi putut tinerii studenți, cari se încălzesc la vatra ncestui focar cultural-național, care stă sub povaza membrilor sârbătoriți manifesta sentimentele lor de loialitate într'un mod mai demn decît prin reprezentarea susnumitei comedii.

În pitariul Enachi Damian, dl Petru Leahu, am cunoscut pe un

adevărat pitar nestrăbătut ca nepotul său Iorgu, dl Penteleiciuc, de focul culturai, pe care și l'a impropriat acest din urmă la universitatea din Sadagura. Venit acasă la bătrînul Damian, nu poate uita sermanii de »șnițele« Sadagurei. Ambii, atît dl Penteleiciuc cit și dl Leahu au fost perfecți în rolurile lor. Pe Gingu ni l'a predat dl Ilie Lazar foarte bine. Cea mai interesantă figură a fost de bunăsamă comusul Agamemnon Kiulafoglu, dl Emil Vasiloschi. D-sa s'a achitat de rolul său greu ca un adevărat artist.

O figură pe cit de interesantă pe atît de simpatică, ce a secerat inimile și aplauzele auditoriului a fost Gachița Rozmarinovic, d-soara Miți Täuber. D-sa și-a studiat rolul cu o pricepere adîncă, așa, că i-a succes să se acomodeze lui în mod de tot satisfăcător. Zoița, femeia lui Kiulafoglu, d-ra Silvia Scalat, a fost bine. Scena de dragoste între ea și Iorgu a reimprospătat multe reminiscențe în inimile celor ce-i ascultau. Dl Octavian cav. de Sorocean ni-a predat pe zaraful Ițig și pe baronul von Klaine Schwabe cu multă pricepere. Mult haz a produs în public feciorul lui Damian dl Nistor. În d-sa am cunoscut pe un adevărat bețiu, ce se întoarnă noaptea dela crîșmă cu părere de rău, cîntînd o doină atît de bine pe cît de bat ii.

Jocurile executate pe scenă au fost interesante și muzica compusă de elevii internatului bună.

Regisorul a fost norocos în alegerea materialului pentru comedia din chestie și se cuvine mare laudă pentru splendita reușită a reprezentării. Nu mai puțină silință și-a dat și harnicul director al internatului dl Cărbune pentru reușită reprezentării. D-Sa conduce cu ghîbacie această instituțiune, ce i-s'a incredințat din partea societății pentru cultură și literatură și nu cred, că s'ar afla altul, care i-ar fi superior în ale conducerii. Dorința mea ar fi, că internatul, care poșede talente actorice să deie reprezentări de aceste cît de des; prin această ar avea internatul un folos material și elevilor, cari se interesează de arta dramatică li-ar fi dat să se perfecționeze în direcțiunea aceasta.

Știri locale și din țară.

În atențiunea abonenților. Cu prima Mai 1908 »Apararea Națională« apare numai odată pe săptămînă anumea Miercuri, ear' în locul numărului de Duminică apare toaia poporală »Apararea Neamului«.

Prețul pentru »Apararea Națională« sa redus la 10 cor., ear' pentru »Apararea Neamului« sa fixat prețul de 6 cor. la an.

Toți abonenții »Aparării Naționale« sunt priviți ca abonenți ai »Aparării Neamului« și sunt rugați a ne sta întru ajutor la cîștigarea de abonenți între poporeni pentru foaia din urmă:

De la prețurile indicate mai sus nu se poate face nici o scadere așa ca toți abonenții primesc fără excepțiune ambele foi cu prețul de 16 cor. la an.

Serbare comemorativă. Duminecă în 7 I. c. a făcut soc. acad. »Romînia Jună« din Viena în capela gr. or. romină din loc pentru neuitatul Ciprian Porumbescu un parastas, celebrat de zelosul capelan militar dl Dr. V. Cioban; a participat întreaga colonie romină din loc, iar societatea s'a prezentat în corpore. În una din zilele proxime va aranja »Romînia

„Jună“ în amintirea marelui nostru compozitor o convenire socială festivă.

Denumiri și strămutări la judecătoria. Dl secretar de tribunal și totodată jădecătorul districtual Teliman din Stănești a fost denumit acolo de consilier de tribunal.

Dl secretar de tribunal din Dorna Alexandru Popovici a fost denumit consilier de tribunal și transferat la Storojineț.

Ca judecător districtual a fost denumit dl secretar Anton Sbiera din Storojineț și transferat la Rădăuț.

Dl secretar Anton Șeșan a fost transferat în aceeași calitate la Rădăuț.

Felicitări sincere.

Dela gimnaziul III de stat din Cernăuț. Examenile privațiilor, respective cele de cele de primire în clasele superioare în-cuviințate de c. r. consiliul școlar al țării vor avea loc la gimnaziul III Vineri în 3 Iulie de la 8 oare a. m. înainte. Elevii au deci să se prezenteze până Vineri 3 Iulie 8 oare dimineața cu boleta didactului solvit în suma de 40 cor. și să dea taxa examenului în suma de 24 cor. Elevii cu examene de primire încă și 8 cor. 26 bani ca taxă de înscriere (fără didactul). Spre evitarea îmbulzelii anunțarea elevilor se poate face și Joi în 2 Iulie p. m. Primirea elevilor în cl. I a gimnaziului, pentru despărțitura germină cu număr restrins de elevi publici, va avea loc Luni în 6 Iulie și Miercuri în 8 Iulie 1908 de la 8 oare dimineața. Condițiile pentru primirea acestor elevi sunt tuturor cunoscute.

Mulțămă publică. Adinc mișcată de mărețele manifestări făcute memoriei iubitelui meu frate Ciprian Porumbescu cu ocazia comemorării a 25 ani a morții sale, viu a aduce mulțămiri pe calea cea mai întinsă societăților, corale care într-o unire au contribuit și au aranjat comemorarea în diferite locuri. Mulțămesc în special Societății Ciprian Porumbescu din Suceavă sub al cărei patronaj s'a restaurat mormîntul și cari cu toții s'au transportat la Stupca spre a asista la parastas. Mulțămesc asemenea »Reuniunii de cîntare din Lugoș« și Societății »Carmen« din București cari au fost primii inițiatori ai acestei serbări. Marioara L. Rațiu nasc. Porumbescu.

Petrecere populară. Cabinetul de lectură »Manasteriște« aranjează luni a doua zi de Dumineca-Mare în 15 Iunie 1908 o petrecere populară împreună cu dans și concert în ograda cabinetului de lectură. Întrarea de persoană 50 b. Începutul la oarele 2 p. m. Venitul curat este destinat parte pentru asilul de copii din Mănăstiriște, parte pentru cumpărarea a 3 steaguri pentru cabinet. Membrii societății îndreaptă rugămintea către p. t. inteligență din oraș să sprijinească din resputeri cabinetul de lectură cit și asilul de copii sermani din loc. Suprasolviri se primesc cu mulțămă și se vor achita pe cale ziaristică.

Invitare. Clubul romîni din Gura-humorului a decis, ca să prezentăm în 21 Iunie a. c. și noi Romîni din acest district din Maieștii Sale împăratului Francisc Iosif I. omagiile noastre împreună cu tinerimea școlară și anume cam cu următorul program: 1. La oarele 9 a. m. serviciu devin în sobor. 2. La oarele 3 p. m. defilarea copiilor în pădurea (arinis) și cîntarea imnului popular. 3. Vorbirea reprezentantului din district (Dr. Blăndu). 4. Jocuri naționale. 5. Tombola și focuri artificiale. 6. Concert și dans. În pauza va concerta muzica din Fălticeni (Romînia). Întrarea pentru inteligență 1 cor. pentru poporeni 50 b. și copiii de școală gratuit. În vederea acestui scop atît de însemnat rugăm cu toată insistența, ca să participe toată suflarea Romînească din district și împrejurime.

Teatru. »Clubul Român« din Vatra-Dornei aranjează Duminică în 14 I. c. în sala comunală din loc o reprezentare teatrală cu concursul »Asociației învățătorime romîne« din distr. Cîmpulung împreună cu concert executat de muzica regim. 63 din Bistrița. Se vor juca »Piatra din casă« de Alexandri și »Dl și d-na Popescu« de Ranetti. Venitul curat este destinat pentru »fondul jubilar«.

Invitare la adunarea generală a soc. „Muzeul“ din Suceavă, care se va ține la 21 Iunie n. a. c. la oarele 11¹/₂ a. m. în sala palatului primăriei din loc cu următoarea ordine de zi: 1. Cuvînt de deschidere din partea prezidentului. 2. Raportul casierului și al custodelui. 3. Raportul consiliului de controlă. 4. Alegerea consiliului de controlă. 5. Propuneri eventuale. 6. Vizitarea Muzeului în localitățile foastei cazarme. Oaspeții sint bineveniți! Muzeul se poate vizita dela 1 Iunie pînă la finea lui Septemvre în toate Duminicile și serbătorile orientale și occidentale dela 3—5 oare p. m.

Știri din lume.

La moarte au fost judecați și executați Mercuri 11 revoluționari ruși în Varșovia. Între dînșii era și un elev minoren, student din gimnaziu, care și-a săvîrșit și dînsul zilele lui tinere pentru libertatea îngropată sub zăpadă a Rusiei.

Ciuma neagră bintue în mod îngrozitor în China. Duminecă a căzut jertfă boalei îngrozitoare primul european. Ciuma se lăstește în mod înfricoșat, secerînd victimele fără cruțare. Fiind China o țară remasă îndărăt, nu se pot lua măsurile de lipsă.

Catastrofă de tren. În apropierea Vienei un tren de persoane s'a ciocnit cu un tren de marfă. Ambele locomotive s'au sfărîmat în bucăți Șasesprezece pasageri au fost răniți, dintre cari doi de moarte!

Cutremur de pământ în Bosnia. Se vede că în ultimul timp s'au produs mari revoluțiuni în sinul globului nostru, căci cutremurele de pământ se țin lanț. Acum se vestește din Sereievo, că înainte cu două zile s'a resimțit în întreaga țară un puternic cutremur de pământ, care pe lingă panica ce a produs-o, a cauzat și mari stricăciuni în zidiri.

Frigul în Petersburg. Din Petersburg se anunță că acolo ninge. Orașul este acoperit de zăpadă și frigul e mare. Pe mare crivățul suflă măturînd zăpada. Din cauza acestui ger absolut excepțional recolta a suferit mari stricăciuni.

Un mare incendiu în Iași. Un puternic incendiu a izbucnit Duminecă la casele cu Nr. 33 din strada Anastasie Panu, din Iași, la oarele 7 de dimineață. Cu toate ajutoarele date la timp de pompieri, acest incendiu, fiind alimentat cu un vînt puternic, s'a întins, cuprinzînd un rînd întreg de case. Afară de pompieri, au mai ajutat la localizarea focului, regimentul 7 de călărași și compania 2 de jandarmi pedestri. Au ars niște băcănii și mai multe case, încă nu s'au putut stabili cauzele adevărate ale incendiului. Se crede însă, că el ar fi luat naștere dela un lighian cu mangal, pe care o bătrînă l'ar fi pus într-o baracă, pentru a face de mîncare și l'a uitat acolo. Incendiul a distras 15 pravălii cu mîrfurile, ce se aflau în ele. Pagubele se ridică la un milion de lei. Acest incendiu a produs în oraș o panică de nedescris. Lumea alerga îngrozită pe străzi, tipînd și cerînd ajutor. Era temere, ca nu cumva incendiul să cuprindă toată regiunea.

Mulțămite publice.

La societatea gr. ort. „Sintul Ioan cel Nou“ a ponomarilor bucovineni au contribuit următorii domni și doamne:

La lista Nr. 12 încredințată Inalt Cuvioșiei Sale d-lui Teofil Patraș, arhimandrit la mănăstirea Putna au contribuit conventul mănăstirii de acolo 15 cor.

La lista Nr. 41 încredințată d-nei Eugenia Rusu din Balaceana au contribuit, Gavril Boca, preot Dragoiești, 1 cor., George Boca 1 cor., Eugenia Rusu 50 b.

La lista Nr. 251 încredințată d-lui Petrea Deodiuc ponomar în Mitocul-Drăgomicrii au contribuit, Petrea Deodiuc 3 cor., Alexandru Romaș, inv. 1 cor., Veronica Deodiuc 50 b., Octavian Deodiuc 50 b.

La lista Nr. 294 încredințată d-lui Eugen Silion, iur. abs. din Sirete au contribuit, Dimitrie Popovici 1 cor., N. Vasile asistent 1 cor., Eusebie cav. de Sorocean prof. 2 cor., Eugen Silion, iur. abs. 1 cor.

La lista Nr. 317 încredințată d-lui Gherasim Buliga, prof. liceal au contribuit, Gherasim Buliga 2 cor., Nestor Hudema 50 b., Stefan de Volcinschi 50 b., N. N. 50 b., Ernest Rabener, prof. 1 cor., N. N. 50 b., Alexie Procopovici 50 b.

La lista Nr. 407 încredințată prea Cuv. Sale d-lui Ipolit Vorobchievici, egumen în Dragomirna a contribuit numai D-Sa 10 cor.

Tuturor prea stimaților domni li se exprimă mulțămă cea mai profundă, din partea comitetului, pentru că au sprijinit societatea noastră.

Pentru comitet:

S. Dîmbian, P. Severin.
președinte funcț. în comitet.

Stire ultimă.

Festivalul jubilar din Viena.

După telegramele primite, festivalul aranjat de popoarele Austriei din incidentul jubileului de 60 ani dela înălțarea prea bunului nostru împărat pe tronul Austriei, a avut o reușită splendidă.

Convoiul festival, reprezentînd trecutul și prezentul imperiului nostru, era compus din trei grupuri: grupul istoric, grupul breslașilor și grupul naționalităților.

Cheul convoiului a fost format de reuniunile de sport.

Timpul a fost de tot favorabil, ceea ce a contribuit foarte mult la reușita festivalului.

Majestatea Sa, încunjurat de familia împărătească, de miniștri și de corpul diplomatic, privea de pe tribuna împărătească, cu deosebită bucurie, la tablourile, cari se desfășurau înaintea ochilor și mulțămă neobosit la strigătele entuziastice de „să trăiască“, cari se deslănțuiau neîntrerupt în diferitele limbi ale popoarelor.

Trecerea convoiului pe lingă tribuna împărătească a durat peste patru oare, în care timp Majestatea Sa a stat mereu în picioare.

Abstragînd dela indispozițiuni momentane a mai multor sute de persoane, nu s'a întîmplat nici un incident mai serios.

Asupra detaliilor vom reveni în numărul viitor.

PICĂTURĂ DE APĂ

văzută la microscop

picăturile de lichid extrase din plămîni unui ftisic, a doua zi după moarte, cuprîneau microbii, care se văd mai jos.

Gudronul de Guyot, omoară acești microb în apă și în plămîni.



Sunt vre-o 30 ani de cînd, Guyot, farmacist distins din Paris, a reușit a face gudronul solubil în apă. Grație acestei invențiuni, se găsește azi la toți farmaciștii sub numele de Gudron de Guyot, o licoare de gudron foarte concentrată, care permite de a prepara instantaneu, la nevoie, o apă de gudron foarte limpede și foarte efice. Pentru aceasta este destul a turna una sau două lingurițe de cafea cu Gudron de Guyot în fiecare pahar cu apă sau cu lichidul ce obicinuiam a bea la masă.

Întrebunțarea Gudronului de Guyot, luat astfel la toate mesele, în mod regulat și continuu e de ajuns a vindeca în scurt timp, guturaiul cea mai înrădăcinat, bronșita cea mai învechită. Se întîmplă adese-ori ea să ne vindecăm chiar dftisia (atac) bine declarată, căci gudronul împiedică descompunerea tuberculelor plămîniului, omoară rînd microbii răi, cauza ale acestei descompuneri. Este simplu și adevărat.

Dacă cineva voește să vă vinză cutare sau cutare produs în locul adevăratului Gudron de Guyot, nu vă încredeți, e din interes. Este absolut necesar pentru a obține vindecarea bronșitelor, catarelor, guturaielor vochi, neglijate și a fortiori astmului și ftisiei, de a cere la farmacie adevăratul Gudron de Guyot. El se obține din gudronul unui pin de mare special, care crește în Norvegia și e preparat chiar de Guyot, inventatorul gudronului solubil, ceea ce explică eficațitatea sa cu mult superioară tuturor produselor analoage. Pentru a evita ori-ce greșală, priviți eticheta: adevăratul Gudron Guyot poartă numele lui Guyot și tipărit cu litere mari și semnătura lui în 3 culori: violet, verde, roș și în mod oblic precum și adresa: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris. — Acest tratament costa numai 10 bani pe zi și vindecă.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, și la toate farmaciile.

În Cernăuți se găsește în depozit la:

Schmiedt & Fontin, str. principală 12.
Farmacia Sigmund Landes.
Farmacia la »Schutzengel«, Ph. Füllbaum & Papp.

Joseph Barber, str. Rusească 23.
Farmacia la »Versehung Gottes«, M. Rubinovicz.

K. k. »Kreissapotheke«, George Gregor Piața principală.

„MINERVA“
stabiliment de arte grafice
și institut de editură
BUCUREȘTI

Bulevardul Academiei 3
Strada Edgar - Quinet 4

cea mai bogată
editură în scrieri
naționale

Răspîndiți
„Apărarea Națională“.

Atențiune!**Gustare și sete...****Abătut și obosit**

devine orice lucrător
care își va potoli setea în zile călduroase cu bere sau vin.
Inșă voioși de lucru și puternici
vor rămâne toți, ce vor lua drept :potolitor de sete:
un pahar de cafea „Enrilo” răcorit.

Această decoctiune de „Enrilo” este foarte simplă de preparat. —

La un litru de apă se ia vre'o 2 lingurițe de cafea pline = 10 grame : Franck „Enrilo” înlocuitor de cafea; aceasta se ferbe 5 minute bine, amestecând o dată la clocotire; apoi se lasă 3 minute să stea spre limpezire. Furtura se toarnă în alt vas, și se adaugă ceva zahăr și se așează spre răcorire (într'un vas plin cu ghiață).

Un litru din această gustoasă cafea „Enrilo” costă împreună cu zahărul numai.

5-6 bani.

Pentru lucrător reprezintă de aceea :Enrilo:
potolitorul de sete față de vin și bere o economie respectabilă săptămânală.

Luat cald cu lapte

(: 6 grame la 1/4 de litru apă.); cafeaua „Enrilo” este un dejun excelent de dimineață și de cină.

Această cafea „Enrilo” se produce de către fabricile casei Heintz. Franck Söhne; dar se găsește de vânzare în orice magazin de coloniale.

73

„Ratin“

Cel mai bun mijloc pentru stîrpirea șoarecilor și a guzanilor.

În Bucovina se poate căpăta numai la

M. Gärtner,

Cernăuț, str. poștei Nr. 12.

Cancelaria Notarului i. r.

Stefan cav. de Mikuli

se află de acum înainte în
str. Principală Enzenberg No. 12

(în etajul prim.)

Intrarea din str. Palatului țării No. 25.

Mare depozit special

de

măntăli și gulere de cauciuc

pentru dame și domni, precum și raglanuri englezești din postav de lină și din loden tirolez pentru dame, domni și copii la

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

strada principală 3.

F. NEGRESCU

tailleur și furnisor de costume românești

aduce p. t. publicului la cunoștință, că și-a mutat
atelierul în

str. rusească 38.

Intrare și prin str. Metzger Nr. 1.

Dentistul

Dr. Max Rosenfeld

mai înainte strada lui Kochanowski

dă consultațiuni acuma

strada palatului țării No. 2.

Anunț.

Biroul d-lui prefect districtual

Wilhelm Würfel

pentru afacere de bir, taxe și administrație
se află în

Czernouț (Ringplatz)

Nr. 12. I. etaj.

Cea mai bogată baie feruninoasă în acid carbonic și băi de nămol, hidroterapie rațională, cură de zer și lapte.

**DORNA**

în Carpații Bucovinei, stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie,
◆◆◆◆ 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov. ◆◆◆◆

Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologic, apaducte din izvoare alpine, canalizație, lumină electrică, pavilion de izolare, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu
trăsura, călare și plute.

Succese splendide la boale de nervi, boale femeiești și cele de inimă, la
anemie, arteriosclerosă și exudate.

Prospecte gratis.

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. im.

Dr. Arthur Loebel.